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MAVZU:
TUZLAR 

GIDROLIZI



REJA:



KIRISH

Tajriba shuni ko’rsatadiki,o’rta tuzlar

tarkibida vodorod ionlari ham,gidroksid

ionlari ham yo’ligiga qaramay,ularning

eritmalari ishqoriy,kislotali yoki neytral

muhitli bo’ladi. Bu hodisani tuzlarning suv

bilan o’zaro ta’siri orqali tushuntirish

mumkin.





Ayrim tuzlarning suvdagi eritmalari 

indikatorlar rangini o‘zgartiradi. Demak 

kimyoviy reaksiya sodir bo‘lgan.

Ayrim tuzlarning suvdagi eritmasini

indikatorlarga munosabati

Tuzlarning 

eritmalari

Tuz eritmalarini indikatorlarga ta’siri

Lakmus Fenolftalein Metil zarg‘aldog‘i

Kaliy nitrat Rangi 

o‘zgarmaydi

Rangi 

o‘zgarmaydi

Rangi 

o‘zgarmaydi

Alyuminiy nitrat Qizaradi Rangi 

o‘zgarmaydi

Pushti

Natriy karbonat Ko‘karadi To‘q qizil Sariq







Al(NO3)3+H2O=

Al3++3NO3
-+H2O(H++OH-)=Al(OH)2+H++NO3

-

Suvning dissotsiyalanishidan hosil bo‘layotgan OH- ionlari

Al3+ ioniga birikib dissotsiyalanmaydgan ion AlOH2+ ni hosil qiladi.

Natijada eritmada H+ ionlari ortiqcha bo‘lib qoladi. Eritmada H+

ionlarining ortiqcha bo‘lib qolishi muhitni kislotali qilib qo‘yadi. Bu

jarayonda Al3+ ioni AlOH2+ ioniga, AlOH2+ ioni esa yana bitta OH-

ionini biriktirib ioniga aylanadi. Jarayon davom etib Al(OH)3 ni hosil

qilmasligiga sabab eritmada yig‘ilib borayotgan H+ ionlari suvni

dissotsiyalanishini to‘xtatib qo‘yadi.



Al3+=Al(OH)2+=Al(OH)2
+=Al(OH)3

jarayonni oxirigacha olib borish uchun H+ ionlarini

yo‘qotib turish kerak.

Kuchsiz asos va kuchli kislotadan hosil bo‘lgan 

tuzlarning suvdagi eritmasining muhiti kislotali

bo‘ladi.

3.Natriy karbonat tuzi kuchli asos va kuchsiz 

kislotadan hosil bo‘lgan. Bunday tuzlarning suvli 

eritmalarida ham kimyoviy jarayon sodir bo‘ladi. 

Jadvaldan ko‘rinib turibdiki indikatorlar rangini 

o‘zgarishidan muhitni ishqoriy ekanligini bilamiz.

Kuchli asos va kuchli kislotadan hosil bo‘lgan tuzlar 

suvda eritilganda:

Na2CO3+H2O 

2Na++CO3
2-+H2O(H++OH-)=2Na++HCO3

-+OH-









Tuzlar gidrolizi tuzning tabiatiga, eritma 

konsentratsiyasi va haroratiga bog‘liq.

Kuchsiz kislota va kuchsiz asosdan hosil bo‘lgan 

tuzlar to‘la gidrolizga uchraydi.

Harorat ko‘tarilganda gidroliz darajasi ortadi, chunki 

suvning H2OH+ + OH- muvozanati o‘ngga siljiydi. Ba’zan 

tuzlarning odatdagi sharoitda bormaydigan gidroliz 

bosqichlari yuqori haroratda sodir bo‘ladi. Masalan, FeCl3 tuzi 

uch bosqichda gidrolizlanadi. Odatdagi sharoitda bu tuzning 

gidrolizining faqat I bosqichi amalga oshadi.

FeCl3 + HOH  HCl + Fe(OH)Cl2

Lekin eritma qaynatilsa, uning II bosqichi ham sodir 

bo‘ladi.

Fe(OH)Cl2 + H2O  HCl + Fe(OH)2Cl



QIZDIRISH DAVOM ETTIRILSA, III BOSQICHI HAM SODIR

BO‘LADI.

FE(OH)2CL + H2O  HCL + FE(OH)3

ERITMALAR SUYULTIRILGANDA GIDROLIZ DARAJASI ORTADI. 

BUNI SBCL3 TUZINING GIDROLIZI MISOLIDA KO‘RISH MUMKIN:

SBCL3 + 2H2O  SB(OH)2CL + 2HCL

AGAR BU TUZ ERITMASIGA QO‘SHIMCHA SUV QO‘SHSAK MUVOZANAT

O‘NGGA SILJIYDI VA CHO‘KMA HOLIDA SB(OH)2CL (YOKI SBOCL-

ANTIMONIL XLORID) HOSIL BO‘LADI. DEMAK, ERITMALARDA

GIDROLIZ JARAYONINI KUCHSIZLANTIRISH UCHUN QUYI

HARORATLARDA VA KONSENTRLANGAN HOLDA SAQLASH LOZIM. 

BUNDAN TASHQARI KUCHLI KISLOTA VA KUCHSIZ ASOSDAN HOSIL

BO‘LGAN TUZ ERITMALARIDA KISLOTALI MUHITNI TA’MINLASH, 

KUCHSIZ KISLOTA VA KUCHLI ASOSDAN HOSIL BO‘LGAN TUZ

ERITMALARIDA ISHQORIY MUHITNI SAQLASH HAM GIDROLIZNING

OLDINI OLISHISH MUMKIN.



II.XULOSA

Xulosa o`rnida shuni aytish mumkinki 

tuzlar gidrolizizi ham kimyoviy 

reaksiyalarning bir turi bo`lib, u ham 

kimyoviy moddalar tarkibiga turlicha ta`sir 

ko`rsatadi va ma`lum darajada uni 

o`zgartiradi. Shunday ekan bu jarayonlarni 

o`rganish kelajakda bizga o`z foyasini 

bermay qolmaydi. 
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